1.4 Tdendosus (kommid) - loomise juhend | 2019

Antud juhendi jargimisel valmib iilesanne, kus purgis on mitut varvi komme ja opilasel tuleb
vastata neljale kiisimusele. Tasub tihele panna, et kiisimusi saame esitada nii, et virvide
loendis olevad sdnad (punane, sinine,...) sobiksid lause siintaksiga. Opilased peavad antud
iilesande juures olema tahelepanelikud, sest purgis olevate kommide arv ei muutu, aga
iilesande tekstist lahtuvalt, see kas ongi nii, voi tuleb dpilasel ,,mottes* siiski kommid purgist
eemaldada. Konkreetses niites on kuus erinevat varvi komme, mida igatiiht on kiimme tiikki.
Kuna igat virvi kuvatakse 0 - 10 tiikki, siis ndidatavate kommide arv varieerub O - 40.

Kui opilane vastab digesti, siis virvub vastus automaatselt roheliseks andes nii dpilasele
kohese tagasiside. Opilane vdib vastuse anda nii hariliku murruna, kiimnendmurruna kui ka
protsentarvuna. Lisatud on ka nupp Uued andmed, et Spilane saaks korduvalt harjutada.

1. Lisa pilt graafikavaatesse, mis tahistab purki, kuhu kommid sisse panna . Tekivad
piltl ning punktid A ja B. Punktid vdib &ra kustutada.

Omadused — iildine — téhis purk. Niitid on piltl nimi purk.

2. Kommid lisame graafikavaatesse piltidena s . Iga pildi lisamisega tekivad kaks punkii,
mis vOib kohe dra kustutada. Kui punktid on kustutatud, on mugav lisatud pildit koopiat
teha. Pildid on mdistlik juba eelnevalt dige suurusega salvetada.

a. Lisame punase kommi pildi. Tekib piltl ja kaks punkti. Kustutame tekkinud
punktid. Kldpsate pildil hiirega teeme pildi aktiivseks. Niilid kasutame klaviatuurilt
klahvikombinatsioone ctrl+c ja ctrl+v (viimast kordame, nii mitu korda, kui mitut
koopiat me soovime). Tekivad pildid piltls, piltl,, piltls, piltl,, piltls, piltls, piltl;,
p“tlg, p“tlg.

b. Lisame rohelise kommi pildi. Tekib pilt2 ja tehes sellest koopiad tekivad pildid
pilt2y, pilt2,, pilt2s, pilt2,, pilt2s, pilt2e, pilt2;, pilt2s, pilt2e.

c. Lisame kollase kommi pildi. Tekib pilt3 ja tehes sellest koopiad tekivad pildid
pilt3y, pilt3,, pilt3s, pilt3,, pilt3s, pilt3s, pilt37, pilt3s, pilt3..

d. Lisame sinise kommi pildi. Tekib pilt4 ja tehes sellest koopiad tekivad pildid pilt4,,
piltd,, piltds, piltd,, piltds, piltds, piltd;, piltds, piltd..

3. Loome iga virvi jaoks juhusliku tdisarvu, mis maddrab mitut antud varvi kommi meile
ndidatakse. Kasutame sisendriba koodi triikkkimiseks.

JuhuslikTaisarv( <Minimaalne taisarv>, <Maksimaalne taisarv>)

a. Purgis olevate punaste kommide arv.
JuhuslikTaisarv(0, 10) : Tekib arv a.

b. Purgis olevate roheliste kommide arv.
JuhuslikTaisarv(0, 10) : Tekib arv b.

c. Purgis olevate kollaste kommide arv.
JuhuslikTaisarv(0, 10) : Tekib arv c.

d. Purgis olevate siniste kommide arv.
JuhuslikTaisarv(0, 10) : Tekib arv d.

4. Mairame tingimused, kuna millist pilti ndidatakse.

Omadused - lisavdoimalused — tingimus, millal ndidata objekti.
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Pildid, millel on punased kommid.

Pildi piltl tingimus on a > 0, piltl; tingimus on a > 1, piltl, tingimus on a > 2, piltls
tingimus on a > 3, piltl, tingimus on a > 4, piltlstingimus on a > 5, piltls tingimus
on a > 6, piltl; tingimus on a > 7, piltlg tingimus on a > 8, piltlg tingimus on a > 9.
Pildid, millel on rohelised kommid.

Pildi pilt2 tingimus on b > 0, pilt2; tingimus on b > 1, pilt2, tingimus on b > 2, pilt2;
tingimus on b > 3, pilt2, tingimus on b > 4, pilt2s tingimus on b > 5, pilt2g tingimus
on b > 6, pilt2; tingimus on b > 7, pilt2g tingimus on b > 8, pilt2g tingimus on b > 9.
Pildid, millel on kollased kommid.

Pildi pilt3 tingimus on c > 0, pilt3; tingimus on c > 1, pilt3, tingimus on c > 2, pilt3;
tingimus on c > 3, pilt3, tingimus on c > 4, pilt3stingimus on c > 5, pilt3s tingimus
on c > 6, pilt3; tingimus on c > 7, pilt3g tingimus on ¢ > 8, pilt3g tingimus on c > 9.
Pildid, millel on sinised kommid.

Pildi pilt4 tingimus on d > 0, pilt4; tingimus on d > 1, pilt4, tingimus on d > 2, pilt4;
tingimus on d > 3, pilt4, tingimus on d > 4, pilt4s tingimus on d > 5, piltds tingimus
on d > 6, pilt4; tingimus on d > 7, pilt4g tingimus on d > 8, pilt4e tingimus on d > 9.

5. Loome loendid, kus numer 1-d téhistavad punast viarve komme, 2-d rohelist, 3-d kollast
ja 4-d sinist.
Loend( <Avadis>, <Muutuja>, <Algvaartus>, <LOppvaartus>)

a.

Loend, mis sisaldab purgis olevaid punaseid komme.
Loend(1,x, 1, a) : Tekib loend I1.

Loend, mis sisaldab purgis olevaid rohelisi komme.
Loend(2, x, 1, b) : Tekib loend 12.

Loend, mis sisaldab purgis olevaid rohelisi komme.
Loend(3, %, 1, c): Tekib loend 13.

Loend, mis sisaldab purgis olevaid rohelisi komme.
Loend(4, x, 1, d) : Tekib loend 14.

Loend, mis sisaldab kdiki purgis olevaid komme.
Uhenda( <Loend>, <Loend>, ...)

Uhenda({l1, 12, 13, [4}) : Tekib loend I5.

6. Loend virvide nimetustega.
Triiki sisendreale {"punane", "roheline", "kollane", "sinine"}. Tekib loend 16.

7. Lisame graafikavaade 2-te iilesande teksti

ABC

Killu pakub sdbrapaeval komme. SGbrad ei nae kommide varve. Pildil on kommipurk enne
sopradele pakkumist. : Tekib tektl.
8. Loome graafikavaade 2-te kaks teksti ja juhuarvu, mis méddarab kumba neist ndidatakse.

a.

Lisame juhuarvu.

JuhuslikTaisarv(1,2) : Tekib arv e.

Pane téhele, et s6brad panevad kommid purki tagasil : Tekib tekst2.
Omadused - virv — esiplaani virv — punane.
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Omadused - lisavoimalused — tingimus, millal ndidata objekti e = 1.
Omadused — lisavoimalused — asukoht — graafikavaade 2.

Pane tahele, et sObrad sddvad rodmsalt voetud kommid aral : Tekib tekst3.
Omadused - vérv — esiplaani virv — punane.

Omadused - lisavoimalused — tingimus, millal ndidata objekti e = 2.
Omadused — lisavoimalused — asukoht — graafikavaade 2.

9. Jargnevad arvud ja toevadrtused loome Opilase vastuse kontrollimise jaoks. Triikime
jargnevad read sisendreale. Tekivad arvud vastusl - vastus4. Kokku 4 arvu.

a.
b.

S@ ™o o

Vastusl =1

Vastus4 =1

Loome tdevéartused. Tekib 8 tdevéartust. Esimest 4 kasutame vastuse sisestamise
kontrollimiseks ja viimaseid vastuse digsuse kontrollimiseks.

Inl=true

In4 = true
Oigsusl = true

Oigsus4 = true

10. Esimese kiisimuse tarbeks loome juhusliku tdisarvu, mille abil tehakse hiljem valik
vérvide loendist.

JuhuslikTaisarv( <Minimaalne taisarv>, <Maksimaalne taisarv>)
JuhuslikTaisarv(1, 4) : Tekib arv f.
11. Esimene kiisimus. Kiisime iihe varvi votmise tOendosust.

a.

ABC

Tekst esimese kiisimuse jaoks

',om x

Redigeeri
| Ketriin vitab Uhe kommi. Kui suur on tdenaosus, et kommi
varv on element(l6,f) ?

2 LaTeX'i avaldis Stimbolid =+ Objektid
~ . . ,
Eelvaade
Ketrin votab the kommi. Kui suur on téendosus, et kommi

| varv on punane? Tekib tekst4.

Vajadusel saab omadustes teksti muuta.

Voimaldame dpilasel kiisimusele vastata sisendvilja kasutades -
Pealdis Vastus: .

Lingitud objektiks valida vastusl. Tekib tekstivdlil.

Omadused - stiil - tekstivélja pikkus méarata 5 tihikut.
Omadused — lisavoimalused — diinaamilised vérvid — red inl £ true A Oigsusl =
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d.

false.

Omadused — lisavdimalused — diinaamilised varvid — green inl £ true A Oigsusl =
true.

Omadused - skriptimine — peale klopsu

MadraVaartus(inl, true)

Madravaartus(digsusl, Kui(f £ 1, vastusl £ a / Pikkus(15), Kui(f £ 2, vastusl £ b/
Pikkus(l5), Kui(f £ 3, vastusl £ ¢/ Pikkus(l5), Kui(f £ 4, vastusl = d / Pikkus(l5), true,
false))))).

Maédrame dra esimese lapse voetud kommi vérvi.

JuhuslikElement(<Loend>)

JuhuslikElement(l5): Tekib arv g.

ABC

Lisame teksti, mida nédidatakse juhul kui lapsed s66vad kommid dra
Ketriini komm onlelement((6,g)|. : Tekib tekst6.

Omadused - lisavdoimalused — tingimus, millal ndidata objekti e =2 A Oigsusl =
true.

12. Eemaldame loendist voetud kommi.

a.

Loome loendi, mis sisaldab voetud kommi.
Triikime sisendreale {g}. Tekib loend 17.
Eemaldame loendist 15 voetud kommi.
Eemalda( <Loend>, <Loend>)

Eemalda(l5, [7) : Tekib loend 18.

13. Teine kiisimus. Kiisime kahe erinevat virvi kKommi votmise tdendosust.

a.

b.

C.

Maédrame jargmise lapse jaoks esimese kommi virvid.
JuhuslikTaisarv( <Minimaalne taisarv>, <Maksimaalne tadisarv>)
i. Esimese kommi varv.
JuhuslikTaisarv(1, 4) : Tekib arv h.

Loome loendi, mis ei sisalda esimesena kiisitud vérvi, et teine kiisitav virv oleks
esimesest erinev.
i. Loend, mis sisaldab vaid esimesena valitud vérvi. Selleks triiki sisendreale {h}.

Tekib loend 19.

ii. Loend, kus on kdik vdimalused.
{1,2,3,4}: Tekib loend 110.

iii. Kolmandana loend, kus esimesena valitud vérv on nimekirjast eemaldatud.
Eemalda( <Loend>, <Loend>)
Eemalda(l10, 19) : Tekib loend 111.

Niiiid valime teise lapse jaoks teise kommi vérvi.

JuhuslikElement( <Loend>)

Juhuslikelement([11) : Tekib arv i.
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. . . . ABC
d. Tekst teise kiisimuse jaoks :

Jaagup soovib, et komm oleks, Ras|Element(l6, h)\ VOI \Element(l& i)‘. Kui suuron selle
toendosus? : Tekib tekst6.

e. Leiame vastuse kui komme &ra ei sodda.
KuilhZ1AiZ£2, (a+b)/Pikkus(l5), KuilhZ1AiZ£3,(a+c)/Pikkus(l5), Kuilh Z 1A
£ 4 (a+d)/Pikkus(l5), Kuith Z2Ai£1, (b+a)/Pikkus(l5), KuilhZ2Ai£3,(b+c)/
Pikkus(l5), Kuilh Z 2 Ai £ 4, (b+d) /Pikkus(l5), Kuilh =3 Ai £ 1, (c+a)/Pikkus(l5),
Kuilh£3AiZ£2, (c+b)/Pikkus(l5), Kuith Z3Ai£4,(c+d)/Pikkus(l5), Kuilh Z 4 A'i
Z 1, (d+a) / Pikkus(l5), Kuilh £ 4 Ai £ 2, (d +b) /Pikkus(l5), (d +¢c) /
Pikkus(15))))))))))) : Tekib arv j.

f. Leiame vastuse kui kommid stitiakse éra.
(Loenda(x £ h, 18) + Loenda(x £ i, 18)) / pikkus(l8) : Tekib arv k.

g. Voimaldame Gpilasel kiisimusele vastata sisendvélja kasutades -
Pealdis Vastus:.
Lingitud objektiks valida vastus2. Tekib tekstivdli2.
Omadused - stiil — tekstivalja pikkus méarata 5 {ihikut.

Omadused — lisavdoimalused — diinaamilised varvid — red in2 £ true A 0igsus2 =
false.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — green in2 < true A 0igsus2 =
true.
Omadused — skriptimine — peale klopsu
MadraVaartus(in2, true)
MaaraVaartus(Gigsus2, Kui(e £ 1, vastus2 £ j, Kui(e £ 2, vastus2 £ k, true, false))).
h. Maiédrame édra teise lapse voetud kommi vérvi.
JuhuslikElement(<Loend>)
JuhuslikElement(18) : Tekib arv I.

ABC

I. Lisame teksti, mida ndidatakse juhul kui lapsed s66vad kommid &ra

Jaagupi komm on element(l6,1)| : Tekib tekst7.
Omadused — lisavdoimalused — tingimus, millal ndidata objekti e =2 A Oigsus2 =

true.
14. Eemaldame loendist viimati voetud kommi.
a. Loome loendi, mis sisaldab vdetud kommi.
Trikime sisendreale {I}. Tekib loend 112.
b. Eemaldame loendist 18 voetud kommi.
Eemalda( <Loend>, <Loend>)
Eemalda(l8, [12) : Tekib loend 113.
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15. Kolmas kiisimus. Kiisime tdendosust, et voetud komm pole iiht konkreetset varvi.
a. Maidrame &ra kiisitava varvi.
JuhuslikTaisarv( <Minimaalne taisarv>, <Maksimaalne taisarv>)
JuhuslikTaisarv(1, 4) : Tekib arv m.

ABC

b. Tekst kolmanda kiisimuse jaoks

Ka Kristella votab purgist kommi. Kui suur on tGendosus, et see pole |Element(l6, m)[?

- Tekib tekst8.

c. Voimaldame Opilasel kiisimusele vastata sisendvilja kasutades ’
Pealdis Vastus: .
Lingitud objektiks valida vastus3. Tekib tekstivdli3.
Omadused - stiil - tekstivdlja pikkus maérata 5 iihikut.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — red in3 £ true A Oigsus3 =
false.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — green in3 £ true A 0igsus3 =
true.
Omadused — skriptimine — peale klopsu
MadraVaartus(in3, true)
MaaraVaartus(digsus3, Kui(e £ 1, vastus3 £ ((Pikkus(l5) - Loenda(x £ m, 15)) /
Pikkus(l5)), Kui(e £ 2, vastus3 £ ((Pikkus(l113) - Loenda(x £ m, [13)) / Pikkus(l13)), true,
false))).

d. Maiédrame dra kolmanda lapse voetud kommi vérvi.
JuhuslikElement(<Loend>)
JuhuslikElement(l13) : Tekib arv n.

ABC

e. Lisame teksti, mida ndidatakse juhul kui lapsed s66vad kommid é&ra
Kristella komm on [Element(l6,n)| : Tekib tekst9.
Omadused — lisavoimalused — tingimus, millal ndidata objekti e =2 A Oigsus3 =

true.
16. Eemaldame loendist 113 viimati voetud kommi.
Eemalda( <Loend>, <Loend>)
Eemalda(l13, {n}): Tekib loend 114.
17. Neljas kiisimus. Siin on oluline, et kiisiksime virvi, mis on kindlasti kastis olemas.
Vastasel juhul kaob kiisimuse mote téiesti.
a. Valime varvi, mis on kindlasti kastis.
JuhuslikElement(<Loend>)
JuhuslikElement(l14) : Tekib arv o.
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ABC

b. Tekst neljanda kiisimuse jaoks

Joosep on eriline maiasmokk. Tema soovib, et komm oleks kindlasti [Element(l6, f)|

Mitu kommi ta peab vahemalt purgist valja votma, et tema soov kindlasti taituks? :
Tekib tekst10.

c. Vdimaldame dpilasel kiisimusele vastata sisendvélja kasutades -
Pealdis Vastus: .
Lingitud objektiks valida vastus4. Tekib tekstivdli4.
Omadused - stiil - tekstivdlja pikkus maérata 5 iihikut.

Omadused — lisavoimalused — diinaamilised vérvid — red in4 £ true A Oigsus4 =
false.

Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — green in4 £ true A Oigsus4 =
true.

Omadused - skriptimine — peale klopsu

MadraVaartus(in4, true)

MaaraVaartus(Gigsus4,Kui(e £ 1, vastus4 £ Pikkus(l5) + 1 - Loenda(x £ o, [5), Kui(e £
2,vastus4 £ Pikkus(114) + 1 - Loenda(x £ o, [14), true, false))).

18. Lisame nupu, et Opilane saaks jéarjest uusi tilesandeid harjutamiseks genereerida W
Pealdisesse kirjutame: Uued andmed.
GeoGebra skripti kirjutame:
VarskendaKonstruktsiooni()
MadraVaartus(vastusl, ?)
MadraVaartus(vastus2, ?)
MadraVaartus(vastus3, ?)
MadraVaartus(vastus4, ?)
MadraVaartus(inl, false)
MadraVaartus(in2, false)

MadraVaartus(in4, false)
MaaraVaartus(digsusl, false

o}
MaaraVaartus(digsus2, false
o}
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(
MaaraVaartus(in3, false)
(
(
(
(
(

)

)
MaaraVaartus(digsus3, false)
MaaraVaartus(Gigsus4, false). Tekib nuppl.



